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Val 7 juni 
till EU-parlamentet 

Söndag 7 juni är det val till EU:s Europaparlament. 
Då ska 18 svenska ledamöter utses.

Väljare som är bosatta i Sverige får förtidsrösta 
från och med den 20 maj. Då ska alla röstberätti-
gade ha fått sitt röstkort. På röstkortet framgår när 
din vallokal är öppen.

Senast det var val till Europaparlamentet var 
2004. Då deltog 38 procent av de röstberättigade i 
hela landet. Valdeltagandet i Luleå låg på samma 
nivå. 

Från 1 juli 2009 och ett halvår framåt är Sverige 
dessutom EU:s ordförandeland. Senast det hände 
var 2001.    

Fritidsförvaltningen
bjuder in föreningar
Fritidsförvaltningens administration har nyligen 
flyttat till Skomakargatan 35. Det rör sig om SOS 
Alarms tidigare lokaler ovanpå brandstationen. 
Här arbetar nu ett 15-tal personer.

Tisdagen 5 maj är föreningsrepresentanter 
välkomna till ett Öppet hus kl 13-19. 

Luleåskolor vann pris
Mariebergsskolan i Gammelstad vann andra pris 
i rikstävlingen Gå och cykla till skolan. Ängssko-
lan kom femma i samma tävling.

Tävlingen genomfördes under två veckor i 
höstas. Elever och personal samlade poäng 
genom att gå, cykla eller åka kollektivt till och 
från skolan. 

Sammanlagt deltog 270 skolor i landet, varav 
nio i Luleå. Mariebergsskolan kom på andra plats 
och har belönats med 5 000 kronor.   

- Eftersom vi profilerar oss som en frisk-
vårdskola känns det extra bra för både oss och 
barnen att bli uppmärksammade, säger Anne 
Håkansson, lärare och hälsoinspiratör på Marie-
bergskolan.

Bok om Råneås 
moderna historia 

planeras

Skärgårds-
trafiken i 
sommar

Råneå hembygdsförening tycker att det 
behövs en bok om Råneås historia under 
1900-talet. Efter 1954, då Råneå socken firade 
300-årsjubileum, har inte mycket dokumen-
terats. Hembygdsföreningen menar att det är 
bråttom att hinna intervjua äldre människor 
som fortfarande minns hur det var på 1920- 
och 1930-talen.

Tanken är att det ska bli en bok med olika 
teman: handel, kommunikationer, arkitektur, 
musikliv med flera perspektiv. Man vill också 
ge ungdomar utrymme i projektet.

– Vi vet inte exakt vad det blir i slutändan, 
säger hembygdsföreningens vice ordförande 
Leif Larsson. Det beror på ekonomin hur 
digert det blir. 

 

Turbåtstrafiken i skärgården har ungefär 
samma omfattning som förra sommaren. 
Under högsäsongen körs dagliga turer 
från Södra hamn.

Kungsholm trafikerar Klubbviken, Junkön, 
Kluntarna, Småskär, Hindersön och 
Brändöskär i stort sett varje dag under tiden 
18 juni till 7 augusti. Perioderna 5-14 juni 
och 9-30 augusti körs turer på fredagar och 
söndagar.

Stella Marina har under högsäsong fem 
turer dagligen till Klubbviken. Vid behov kan 
det bli ytterligare en. 

Favourite, Laponia och Kungsholm erbju-
der som vanligt också kryssningar i skärgår-

den. Laponia har bland annat två heldags-
utflykter till nationalparken Sandskär på sitt 
sommarprogram. 

Turlistan finns på turistbyrån och kan 
även laddas ner från kommunens hemsida, 
www.lulea.se 

 

Sjung in 
våren med 
Huskören

Nu är det dags att sjunga in våren - och du 
kan delta!

Huskören på Kulturens hus inbjuder alla att 
tillsammans med elever från estetiska program-
met sjunga vårsånger. Det blir först övning på 
Lärkan (gamla Hermelinsskolan) onsdag 29 april 
kl 19 samt ytterligare en chans att träna på val-
borgsmässoafton kl 10. Sedan framförs de sköna 
vårsångerna på skolgården utanför Lärkan kl 11 
samt på Kulturens hus-trappan kl 12.

Kulturfesti-
val i maj

Estetiska programmet vid gymnasieskolan 
arrangerar 4-15 maj en kulturfestival. Kon-
serter, teater, dans, bild- och ljudspel står på 
programmet.

Festivalen inleds med en konsert måndag 
4 maj kl 19 i Kulturens hus. Det blir ytterli-
gare två konserter i Kulturens hus. I Lärkan 
(tidigare Hermelinsskolan) ges bland annat 
pjäsen ”En uppstoppad hund” och en dans-
föreställning.

I festivalen ingår också ett antal föreställ-
ningar för Luleås skolor.  

Luleå Stadsmara firar 30 år
Luleå Stadsmara firar 30-årsjubileum och inbjuder 
till en löparfest lördag 30 maj. 

Det finns fem lopp att välja på, allt från Krets-
loppet på 6,5 kilometer runt Björkskatafjärden till 
ett mer svettigt 21-kilometerslopp. De yngsta kan 
kuta ett par kilometer runt Porsö centrum.

Arrangören lockar med extra fina priser efter-
som det är jubileum. Mer information finns på  
www.stadsmaran.nu
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Målet är 
mindre 

och 
renare 
avfall

Minskade avfallsmängder och bättre 
sortering. Det är två övergripande 
mål i kommunens avfallsplan fram till 
2012. 

Det första målet har på sätt och vis 
redan uppnåtts eftersom lågkonjunk-
turen gör att vi slänger mindre.

Vi hanterar i dag vårt avfall på ett helt 
annat sätt än tidigare. Fram till 1998 
hamnade det mesta på soptippen. Nu 
handlar det bara om enstaka procent av 
allt hushållsavfall.

Det vanliga hushållsavfallet uppgår till 
drygt 500 kilo per luleåbo. Ungefär hälften 
av det är brännbart och eldas upp i Boden 
eller Umeå. En femtedel är matavfall som 
komposteras i Sunderbyn. Drygt en fjär-
dedel återvinns, här handlar det framför 
allt om tidningspapper och olika förpack-
ningar. Resten, några hundra ton, hamnar 
på deponin.

Enligt Lisbeth Almqvist, chef för 
avfallsavdelningen vid tekniska för-
valtningen, är vi förhållandevis bra på 
sopsortering. 

– Luleå var tidigt ute med att sortera ut 
matavfall, säger hon. Vad gäller förpack-
ningar och tidningar samlar luleåborna 
in mer än riksgenomsnittet. Det beror till 
stor del på att Lulebo och många andra 
fastighetsägare är duktiga och har full 
sortering i sina soprum.

Färre plastpåsar
Men bättre ska det bli fram till 2012 enligt 
den nya avfallsplanen. 

• Mängden brännbart avfall ska minska 
med tio procent.  

• Matavfallet ska bli renare. Ett delmål är 
att antalet plastpåsar ska vara mindre än 20 
stycken per ton matavfall.

• Mängden utsorterat farligt avtal ska öka 
med tio procent per invånare.

• Mängden utsorterade tidningar och 
förpackningar ska öka med tio procent per 
invånare.

Sammantaget ska alla åtgärder leda till 
bättre slutbehandling av avfallet vilket i sin 
tur minskar miljöbelastningen.  

– För att nå målet om bättre slutbehand-
ling måste vi först få ett väl sorterat avfall, 
förklarar Lisbeth Almqvist. 

– En utmaning för oss är att nå ut med 

information om hur avfallet ska sorteras 
och nyttan med det. Det gäller också att 
få folk medvetna om vad som är skadligt 
att slänga. Många kanske inte tänker på 
att exempelvis leksaker kan innehålla 
miljöfarliga batterier.

Snabb minskning 
Avfallsmängderna följer den ekonomiska 
konjunkturen rätt väl. Fram till hösten 
2008 ökade mängderna men under det 
senaste halvåret har avfallet minskat 
med cirka tio procent. 

– Ja, lågkonjunkturen gör att folk 
automatiskt minskar sin konsumtion, 
konstaterar Lisbeth Almqvist. 

Sopor blir 
jord och 

fjärrvärme
Sopor är en resurs som utnyttjas allt effek-
tivare. Luleåbornas brännbara avfall blir 

till fjärrvärme i förbränningsanläggningar i 
Boden och Umeå. Cirka sju ton behövs för 
att producera fjärrvärme för en villa under 
ett år.

De 4 000 ton matavfall som samlas in 
varje år komposteras av Norrlandsjord vid 
Sunderby avfallsanläggning. Kompostmullen 
används sedan som jordförbättringsmedel 

Luleåborna är förhållandevis duktiga på sopsortering. 
Målet är att vi ska bli ännu duktigare så att avfallsfraktionerna blir renare. 

vid tillverkning av jord för gräsytor och 
planteringar.   

Ett ton returpapper motsvarar i genom-
snitt 14 träd. Med tanke på att det samlas 
in uppåt 5 000 ton tidningspapper per år 
blir det nästan ett sparat träd per luleåbo. 
Dessutom går det åt mycket mindre energi 
vid papperstillverkning utifrån returpapper.  
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500 byggnader     
energideklarerade

Värmen och elen i kommunens fast-
igheter kostar runt 100 miljoner 
kronor per år. Bättre energianvänd-
ning kan spara både stora pengar och 
miljö. Ett sätt är energideklarationer.

Enligt lag ska flertalet större byggnader 
energideklareras. Från och med 2009 
gäller det även nya småhus och villor 
som säljs.

Syftet med deklarationerna är att 
minska energianvändningen i våra bygg-
nader och på så sätt bidra till minskade 
utsläpp av växthusgaser. I Sverige står 
uppvärmning och drift av bostäder, 
kontor och offentliga lokaler för cirka 40 
procent av energiförbrukningen. 

Arbetet med energideklarationerna 
har pågått sedan 2007 i Luleå kommun. 
Vid årsskiftet var nästan alla av kommu-
nens 500 byggnader deklarerade. 

Direkta åtgärder
– Vi har gjort en djupdykning i våra 
fastigheter, säger Ulf Wikström, energi-
ingenjör vid tekniska förvaltningen.

Först gjordes en inventering, dels av det 
yttre byggnadsskalet och dels av alla instal-
lationer för värme, belysning, ventilation, 
tappvatten med mera. Utifrån det har sedan 
en oberoende expert upprättat en energi-
deklaration. Slutresultatet kan omfatta 
flera pärmar när det är en större byggnad. 
Deklarationerna innehåller även förslag till 
åtgärder.

– Vi håller nu på att sammanställa resul-
tatet för att se var insatserna ska göras. Det 
finns tre nivåer, sånt som ska göras direkt 
och åtgärder på kort och lång sikt. Vi vill 
förstås få den bästa utväxlingen på pengarna.

– Vi har kört igång med vissa åtgärder 
direkt.

Värme störst del
Hur ser det då ut i dagsläger? 

Kommunens fastigheter förbrukade 2007 
cirka 230 kWh per kvadratmeter. Merparten 
av förbrukningen utgörs av fjärrvärme. En 
viss minskning har skett på senare år. Det 
kan ha flera orsaker, bland annat att det varit 
varmare. 

Energikostnaderna uppgår till nästan 100 
miljoner kronor årligen enbart för kommu-

nens fastigheter. Till det kommer gatunätet, 
va och hamnen. Lulebo AB är inte heller 
medräknat.

Enligt Ulf Wikström håller byggnaderna 
överlag god energistandard. Men det  finns 
enkla saker att rätta till, exempelvis tidsstyr-
ning av ventilationen. 

Det finns stora pengar att tjäna på energief-
fektivisering. Wikström tror att det går att sänka 
förbrukningen med en femtedel till år 2020.

Ett bra exempel är Hemängsskolan i Sun-
derbyn där ventialtionssystemet byggdes om 
till behovsstyrd ventilation för tre år sedan. 
Det har gett en 25-procentig besparing av 
fjärrvärmen. 

Vanor och kunskap
Nu beror energiförbrukningen inte enbart på 
byggnader och installationer. Själva verksam-
heten i byggnaden och människorna som arbe-
tar där har stor betydelse för elförbrukningen.

– Därför är det viktigt att man släcker 
lampor, stänger av datorer och sådant. Vi 
kommer att dra igång ett projekt tillsammans 
med stadsbygnadskontoret där vi ska titta 
på hur man pedagogiskt och tekniskt kan 
medvetandegöra folk.  

 

Hemängsskolan i Sunderbyn drar en fjärdedel mindre fjärrvärme sedan ventilationssystemet byggdes om.
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Energisnål gatubelysning

Fram till 2017 ska gatubelysningen 
rustas upp för drygt 30 miljoner kronor. 
De planerade åtgärderna beräknas sänka 
elförbrukningen med nästan en tredjedel.

Fram till 2017 ska gatubelysningen 
rustas upp för drygt 30 miljoner kronor. 
De planerade åtgärderna beräknas sänka 
elförbrukningen med nästan en tredjedel.

Gatubelysningen omfattar i dag drygt 18 000 
lampor och 60 mil kabel. Varje lampa kostar cirka 
850 kronor i drift.  En ordentlig upprustning ska 
göras under de kommande åren, framför allt 
handlar det om att byta ut armaturen. Ener-
gisnåla lampor och bättre styrning ska sänka 
driftkostnaderna. Målet är en årlig besparing på 
2,6 miljoner kilowattimmar. 

Energisnål belysning genomförs på olika sätt. 
Ett arbete med att byta ut gamla 250-wattslam-
por mot 70 watts metallhalogenlampor pågår på 
bland annat Hertsön, Örnäset och Porsön. Sedan 
några år tillbaka är bara varannan gatulampa 
tänd längs vissa större trafikleder.  

Fjolårets försök med släckt gatubelysning 
under sommaren kommer att permanentas. I år 
är det släckt mellan 10 maj och 1 augusti. Längre 
gångtunnlar kommer dock att vara upplysta.  

Miljoner att tjäna
Enligt Energimyndigheten går 6-7 
procent av en kommuns budget till 
energiutgifter. För Luleås del skulle 
det betyda över 200 miljoner kronor. 
Samma myndighet hävdar att energi-
kostnaderna kan minskas med 10-15 
procent med ganska enkla åtgärder.      
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Kommunen anlitar Vattenfall för byta ut armaturen. Anders Sjöberg håller den nya hallogenlampan i höger hand (till vänster i bilden alltså!).

Lampbyte på Örnäset.
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Färre anställda 2008
• Antalet anställda i Luleå kommun 
minskade med över 500 personer under 
2008.

• Nettoförmögenheten i hela kom-
munkoncernen uppgår till över 58 000 
kronor per luleåbo.

Det framgår av den senaste årsredo-
visningen.

Årsredovisningen är ett fylligt dokument 
som ger en bra överblick över kommu-
nen. Den kan laddas ner från kommunens 
webbplats.

Här beskrivs förvaltningarnas och bola-
gens verksamheter under året. Måluppfyl-
lelsen markeras med gröna, gula och röda 

ploppar. I huvudsak blinkar det grönt och 
gult från sidorna.

Några intressanta detaljer från årsredo-
visningen för 2008.

• Förvaltningarnas överskott uppgick till 
35 miljoner kronor. 

• Nettoinvesteringarna, inklusive bola-
gens, uppgick till 639 miljoner kronor.

• Nettoförmögenheten i kommunkoncer-
nen uppgår till 58 577 per invånare.

• 79 procent av de anställda är kvinnor.
• De visstidsanställda har blivit mycket färre 

och antalet anställda sjönk från 7 338 till 6 828.  
• 445 personer arbetar i bolagen, nästan 

lika många som året innan.
• 64 procent av personalen har högst sju 

dagars sjukfrånvaro.

Kommunen under    
ekonomisk press

Landets kommuner är pressade av låg-
konjunkturen. Så även Luleå. Intäkterna 
stagnerar och vändningen kan dröja. 
Förvaltningarna ska spara två procent 
nästa år och fyra procent 2011 jämfört 
med årets budget.

Kommunernas ekonomi är starkt beroende 
av hur skatteintäkterna utvecklas. När arbets-
lösheten stiger stagnerar intäkterna och 
utgifterna ökar. Under hösten och vintern 
har prognoserna blivit allt sämre och fått 
larmklockorna att ringa. 

Kommunledningens direktiv till förvalt-
ningarna har därför skärpts. Nu handlar det 
om att spara, eller effektivisera, med två 
procent 2010 och ytterligare två procent 
2011. Översatt i pengar handlar det om 68 
respektive 135 miljoner kronor.

Frågan är om det räcker.
– Läget är väldigt osäkert, säger ekono-

michef Lars Åhl. Det blir tufft, jättetufft.
Samtidigt menar han att Luleå trots allt 

ligger relativt bra till. Nerdragningarna görs 
utifrån höga nivåer.

– De flesta av våra verksamheter ligger 
kostnadsmässigt över rikssnittet. 

– Vi satsar fortfarande kraftfullt på inve-
steringssidan, mer än andra kommuner i 
samma storlek.

Trots att årets investeringsprogram 
reducerats med 50 miljoner kronor landar 
det ändå på 660 miljoner. Även under de 
följande tre åren planeras mycket stora 
investeringar, men antagligen kommer en del 
att förskjutas till senare. 

Nyligen kom besked att statsbidragen till 
kommuner och landsting kommer att höjas 
2010-2012. För Luleås del handlar tillskottet 
om knappt 40 miljoner för 2010. 

– Det bidrar förstås men löser ändå inte 
våra problem, säger Lars Åhl.  

 
Skolpersonal sägs upp
Förvaltningarna och nämnderna brottas nu 
med spardirektiven. Barn- och utbildnings-
förvaltningen är den största verksamheten 
med en budget på närmare 1,5 miljarder 
kronor.  

2009 års budget, som innehåller ett 
effektiviseringskrav på drygt en procent, har 
bland annat resulterat i minskad barnpeng i 
förskolan och mindre resurser för barn med 
särskilda behov. De nya sparkraven innebär 
att ytterligare 60 miljoner ska sparas fram till 
2011. Samtidigt måste skolan anpassa sin 
organisation till färre elever. 

En mycket stor del av barn- och utbild-

ningsförvaltningens budget utgörs av löne-
kostnader, skolan i Luleå har nästan 3 000 
anställda. Minskade anslag leder därför med 
nödvändighet till färre anställda. 

Skolledningen har tidigare sagt att man 
måste säga upp motsvarande 214 årsarbe-
tare i omgångar fram till 2011. Investerings-
nivån ska dessutom halveras. Det senaste 
besked är att det kan bli  ytterligare 150 
helårsarbetare som får sluta.

– Vi måste se sanningen i vitögat och 
erkänna att vi pratar om en standardsänk-
ning, skriver skolchefen Sture Bryggman i 
sitt månadsbrev. 

Tufft för socialförvaltningen
Tufft blir det också för socialförvaltningen, 
den näst största verksamheten i kommunen. 
Två procents mindre budgetram betyder 
drygt 23 miljoner kronor. Eftersom en stor 

del av verksamheten är lagstadgad går det 
inte att skära hur som helst. 

Socialförvaltningen brottas också med att 
de äldre blir fler och att försörjningsstödet 
(socialbidragen) skjuter i höjden. Prognosen 
är att utgifterna för försörjningsstöd kommer 
att bli elva miljoner kronor högre än vad 
som är budgeterat i år. Med tanke på den 
stigande arbetslösheten lär det inte minska 
under de närmsta åren. 

Socialnämnden har begärt extraanslag 
från kommunstyrelsen men hittills fått 
nobben. I slutet av april kommer nämnden 
att ta ställning till ett antal åtgärder.

En strukturförändring som diskuteras är 
de äldres boendeformer. En arbetsgrupp ska 
utreda något som kallas trygghetsboenden, 
en boendeform som inte finns i dag. Nya 
riktlinjer för biståndsinsatser för äldre och 
psykiskt sjuka är också på gång.
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Kommunen 
gör TV-program

Under våren har Luleå kommun börjat 
sända samhällsinformation via TV-
kanalen 24Norrbotten. 

– Vi är nyfikna på att pröva ett nytt 
sätt att nå ut, förklarar informations-
chef Sven-Olov Hederyd.

Programmet är på cirka sex minuter och 
sänds under de två första veckorna varje 
månad. Under den perioden återkommer 
samma program ett antal gånger varje dygn. 

Hittills har två program sänts. Mars-
programmet handlade bland annat om 
det nyrenoverade Pontusbadet och om 

24Norrbotten når främst hushåll i 
Fyrkanten. Kanalen ingår i standardut-
budet. Om du inte har den kan du göra 
en kanalsökning eller kontakta din TV-
leverantör.    

Kan ses på nätet
Kommunens TV-sändningar är ett försök 
under ett år. 

– Hittills verkar det jättepositivt. De 
första mätningarna visar att det är väldigt 
många som tittar på kanalen någon gång 
under en vecka.

Luleå-programmen kan också ses via 
kommens webbplats www.lulea.se

 

De        
gissade 

framtiden 
bäst!

Kenneth Blom i  Rutvik  är bra på att 
gissa framtiden. Åtminstone så pass bra 
att han har vunnit en tävling med fram-
tidsfrågor. 

I samband med att 2050-visionen togs fram 
ordnades i fjol våras en gissningstävling om 
den närmaste framtiden. Ett par hundra svar 
kom in. Här frågorna, resultaten och vinnaren 
för varje fråga.

Hur många invånare har Luleå kommun 31/12 
2008?

Folkmängden ökade med 260 personer 
och antalet invånare uppgick vid årsskiftet till 
73 406.

Vinnare: Kenneth Blom.

Vad blir medeltemperaturen i Luleå  december 2008 
– februari 2009?

Medeltemperaturen på Porsön under 
dessa tre månaderna var minus 8,1. Särskilt 
februari var kall. Ändå är en medeltemperatur 
på drygt åtta minusgrader betydligt varmare 
än det normala. 

Vinnare: Eva Lindström.

Om man lägger samman Luleå Hockeys, Plannjas 
och Luleå Baskets placeringar i grundserierna – 
vilken siffra får man då?

Luleå Hockey kom femma, Plannja sexa 
och Luleå Basket fyra i sina respektive serier. 

Totalsiffran blev alltså 15.  
Vinnare: Sofia Sundqvist (via lottning).

Hur många besök får biblioteket i Kulturens hus 
under 2008?

Besökssiffran minskade betydligt jämfört 
med invigningsåret och hamnade i fjol på 
302 000.

Vinnare: Margareta Dunlap (via lottning).

Hur många ton stålämnen kommer att produceras 
vid SSAB i Luleå under 2008?

Rätt svar här var 2 095 000 ton, en liten 
minskning jämfört med året innan.  

Vinnare: Åsa Larsson. 

Kenneth Blom var den av de fem etapp-
vinnarna som tippade relativt bäst. Han 
vinner därför första pris, en övernattning för 
två personer på Jopikgården. Övriga vinnare 
belönas med presentkort till Kulturens hus. 

 

Lulebos årgångshus. I april fanns inslag 
om plastinsamlingen, Björkskataskolan och 
Storgatans ombyggnad. Nästa program kan 
ses från 4 maj.

Idéerna till programmen kommer från 
kommunens förvaltningar och bolag. Sedan 
finns det en liten arbetsredaktion som vaskar 
fram det mest intressanta.

– Det har varit ett stort intresse från våra 
verksamheter att delta och vi får in jätte-
många uppslag, säger kommunens informa-
tionschef Sven-Olov Hederyd. 

– Via info-TV hoppas vi kunna nå nya 
grupper, exempelvis folk som inte har någon 
lokaltidning. 

Vinjett till kommunens nya informationsprogram i 24Norrbotten.
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Snart kommer ungdomarnas 
bok om Ödstaden

Snart kommer en alldeles speciell bok. 
Den är producerad av några tonåringar 
i Flundrans ungdomsgrupp på Björkska-
tan. 

Funktionshindrade ungdomar i åldrarna 
13-21 år har enligt lag rätt till så kallad kort-
tidstillsyn. Luleå kommun har sex ungdoms-
grupper som erbjuder den här verksamheten. 

En av grupperna är Flundran med lokaler 
i samma byggnad som vårdcentralen på 
Björkskatan. 

Här går för närvarande sju ungdomar 
mellan 13 och 16 år. Ammi Westerberg och 
Johanna Engelmark, som utgör tvåtredjede-
lar av personalen, berättar om verksamheten.

– Målet är att ungdomarna ska bli trygga 
och självständiga.

Arbetssättet är inspirerat av Reggio Emilia-
filosofin. Man talar om de tre pedagogerna: 
handledarna, ungdomarna själva och den 
omgivande miljön.

– Det finns ett syfte bakom allt vi gör, säger 
Johanna. Verksamheten är tydligt strukturerad. 
Vi dokumenterar mycket, det synliggör ungdo-
marnas lärande.

– Vi har också en hel del regler som vi gjort 

I maj ska Flundrans bok om Ödstaden vara klar. Stående Ammi Westerberg och Johanna Engelmark. Sittande från vänster Marie-Louise Nyman, Trine 
Blombacke, Joar Kroon, Tobias Olofsson och Anders Engdal. På den infällda bilden ses Johanna Mukka.
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Snart kommer ungdomarnas 
bok om Ödstaden

upp tillsammans med ungdomarna, säger Ammi. 
Med små medel har gruppen skapat rum 

med olika miljöer som stimulerar och lockar 
till aktiviteter. Här finns ett musikrum med en 
liten scen, en ateljé, ett spelrum och ett mysigt 
havsrum.

Prat födde bokidé
Det finns alltså mycket att välja på för ung-
domarna. Men vissa aktiviteter återkommer 
regelbundet, en sådan är pratstunder utifrån 
ungdomarnas egna funderingar. I fjol somras 
började man prata om böcker och då föddes 
idén att göra en egen bok.

– Det var något vi ville ta fasta på, säger 
Johanna. Man växer och lär sig genom utmaningar. 

Under vintern har bokens innehåll vuxit 
fram under många samtalsträffar. Först hit-
tade ungdomarna på var sin person med en 
viss karaktär. Sedan en stad där personerna 
bor och lever och så småningom började 
också en handling ta form. Via lottdragning 
döptes staden till Ödstaden – och det blir 
även titeln på den kommande boken. 

– I en bok får fantasin och kreativiteten 
fritt spelrum. Man kan väva in känslor som 
det annars är svårt att prata om. Vi hand-
ledare har bara varit ett verktyg för ungdo-
marna, vi har antecknat och ibland ställt 
följdfrågor.

Lördagen 23 maj blir det boksläpp och 
vernissage på biblioteket i Kulturens hus.   

Fakta om 
korttidstillsyn
Korttidstillsyn för funktionshindrade skol-
elever mellan 13 och 21 år sköts av barn- och 
utbildningsförvaltningen. Ansvarig för verk-
samheten är enhetschef Louise Elemalm. 

Verksamheten bedrivs före och efter 
skolan men även under loven. Personalen 
har olika kompetenser för att kunna möta 
ungdomarnas  behov.

Det finns sex ungdomsgrupper i Luleå. 
Hälften av grupperna riktar sig till yngre 
tonåringar, hälften till de lite äldre. Tre 
ungdomsgrupper har sina lokaler i samma 
byggnad som vårdcentralen på Björkskatan. 
Två grupper håller till i Bergviksskolan och 
en grupp i gamla Bergnässkolan.

För att få plats inom korttidstillsynen 
krävs en ansökan via socialförvaltningens 
LSS-handläggare. I dagsläget är ett 50-tal 
ungdomar inskrivna – men antagligen är 
betydligt fler berättigade till en plats.

Kulturskolan bäst i Sverige

Luleå kulturskola har utsetts till Årets 
musik- och kulturskola i Sverige.

– Vilken underbar gåva! säger sko-
lans chef Kristina Nilsson. 

Det är Svenska Musikrådet, en intresseor-
ganisation för Sveriges musik- och kultur-
skolor, som står bakom utmärkelsen och en 
prissumma på 50 000 kronor. 

I juryns motivering sparas det inte på 
berömmet: ”Luleå kulturskola präglas av 
exceptionellt stor tillgänglighet och närhet, 
av initiativ och tillåtelse, av flexibilitet och 

lyhördhet.” Juryn framhåller också att kultur-
skolan har en stark politisk förankring i Luleå.

– Vilken underbar gåva kulturskolan har 
fått, säger kulturskolechefen Kristina Nilsson. 
Utmärkelsen är både ett kvitto på vårt goda 
arbete och något som förpliktar. Vi står nu som 
förebild för andra musik- och kulturskolor i 
Sverige.

Kristina Nilsson har nyligen blivit chef för 
Kulturskolan. Hennes företrädare Monica 
Karsbrink Lövbom deltog också när den fina 
utmärkelsen delades ut i Skellefteå i slutet av 
mars. 

Konserter och karneval
Som vanligt kommer Kulturskolan att 
synas och höras extra mycket mot slutet 
av vårterminen. 

Tisdag 12 maj är det soaré i Björkska-
taskolans matsal.

Torsdag 28 maj blir det en kvällskon-
sert i Kulturens hus. 

2-5 juni intar Kulturskolan stan ett par 
timmar mitt på dagen. Veckan avslutas 
med ett karnevalståg genom centrum till 
Floras kulle. Från klockan 14 blir det rock-
konsert med lokala band på Floras kulle.  

Över 7 000 barn och ungdomar deltar varje år i Kulturskolans verksamhet.
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50 år 
hos 

Luleå 
kommun
Kurt Nilsson, miljöarbetare hos tek-
niska förvaltningen, är unik. Han har 
arbetat i 50 år hos Luleå kommun och 
tänker vara kvar ett tag till.

Vi träffar Kurt Nilsson i den lilla perso-
nalbyggnaden på rampen vid Återvin-

ningscentralen Kronan. Han bjuder på lagom 
starkt kaffe och berättar om hur han redan 
som 14-åring blev kommunalarbetare i 
dåtida Nederluleå kommun.

– Jag är född i Hollsvattnet men vi köpte 
hus och flyttade till Bergnäset på femtiotalet. 
Trolleberg var då nytt och kommunen höll 
på med vägarna där. Jag gick dit och började 
hjälpa gubbarna med att kratta sten och 
sånt. En dag kom deras chef och gubbarna 
sa åt honom att anställa mig.      

Så från sommaren 1958 hade Kurt betalt 
för sitt vägjobb, runt 350 kronor i månaden 
vill han minnas. I februari 1960 blev han fast 
anställd. 

Under 1960-talet arbetade han bland 
annat med att laga vatten- och avloppsläckor 

samt på reningsverket på Bergnäset. 1969 
slogs Nederluleå ihop med Luleå stad och 
Råneå. Kurt fick jobb på sopförbränningen i 
Uddebo, där han körde travers och var repa-
ratör. Sopförbränningen lades ner i mitten av 
1980-talet och Kurt hamnade så småningom 
på avfallsanläggningen i Sunderbyn. 

Elektronikåldern
Numera åker han runt mellan kommunens 
återvinningscentraler. Tre dagar i veckan brukar 
han vara på Kronan.

– Vi hjälper folk att sortera och visar när 
dom frågar.

Kurt tycker att folk överlag sköter sorteran-
det bra.

– I början var det väl lite svårt men nu går 

Luleå ökar men 
länet tappar     

invånare
Luleås befolkning ökade med 260 invå-
nare under 2008 och uppgick vid års-
skiftet till 73 406. Så många har aldrig 
tidigare bott i kommunen.

Den positiva befolkningsutvecklingen beror 
både på att fler har fötts än som har dött och 
att fler har flyttat till Luleå än som har flyttat 
härifrån. Det föddes 766 barn i fjol, vilket var 
något färre än under 2007. Samtidigt avled 
631 personer. 

3 510 personer flyttade till Luleå och 3 381 
flyttade härifrån. Jämfört med 2007 har utflytt-
ningen minskat med 434 personer.

Flyttmönstret är det samma som tidigare 

finns undantag - Arjeplog var procentuellt 
sett en av landets snabbast växande kom-
muner i fjol.

Färre i byarna
Luleå stad, Bergnäset och Gammelstad är 
stadsdelar som fick fler invånare under 2008. 
Många byar minskade däremot. Det gäller 
bland annat Ersnäs (minus 68 personer), 
Rutvik (minus 59) och Antnäs (minus 24). 
Råneå tappade tre invånare och ligger fortfa-
rande under 2 000-strecket.  

Det stora undantaget är Kallax där befolk-
ningen i fjol växte med 31 invånare eller tolv 
procent. Även Klöverträsk och Karlsvik ökade 
något. 

år. Övriga kommuner i Norrbotten tappar 
invånare till Luleå och det är fler som flyttar 
hit från utlandet än som utvandrar. Däremot 
har Luleå ett negativt flyttnetto mot övriga 
Sverige.

250 000 norrbottningar
För länet som helhet är utvecklingen där-
emot negativ, minus 925 invånare under 
2008. Antalet norrbottningar är nu bara 
knappt 250 000, den lägsta siffran sedan 
början av 1950-talet.

Befolkningen i Sverige blir allt mer kon-
centrerad till storstadsområdena. Framför 
allt mindre kommuner tappar folk. Men det 
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Det tog ett tag att komma igen men 
Kurt har god fysik. Han gillar att vara ute i 
skog och mark. 

– Jag är ute och promenerar minst en 
timme varje dag.

Dagens Ros
Han har fyllt 64 men vill inte pensionera 
sig än på ett tag.

– Får jag vara frisk och kry tänker jag 
jobba till 67, säger han.

En kollega till Kurt pekar på ett klipp 
från Norrbottens-Kuriren på anslagstavlan 
utanför fikarummet. En kvinna har skickat 
in Dagens Ros till Kurt Nilsson med ett 
tack för att han tog sig tid med att leta 
upp en sak som hon slängt av misstag.  

Kurt Nilsson är miljöarbetare på kommunens 
återvinningscentraler. Han var 14 år när han 

sommaren 1958 fick en tillfällig anställning som 
kommunalarbetare i gamla Nederluleå.

det ganska bra. Fast det finns ju en del som 
kastar allt i samma container…

– En skillnad jämfört med tidigare är att 
det kommer in mycket elektronik. Det skickar 
vi till Skellefteå. Även spisar, tvätt- och disk-
maskiner går dit. 

– Mycket har förändrats sen sjuttiotalet, 
säger Kurt. Då var det inte mycket sortering, 
allt kastades på soptippen.

Sällan sjukskriven
Kurt tycker att han haft ett bra arbetsliv och 
har faktiskt aldrig funderat på att byta jobb. 
Han har sällan varit sjuk. Men i somras drab-
bades han, som så många andra under de 
senaste åren, av sorkfeber och blev sjukskri-
ven en månad. 

Svårt uppnå 
1997 års miljömål 

 Fler får 
feriejobb

Omkring 2 000 skolungdomar får i 
sommar feriejobb av kommunen. En enig 
kommunstyrelse sköt till pengar för att 
rädda niornas sommarinkomst.

I fjol somras fick 1 670 elever i årskurs nio 
samt årskurs ett och två i gymnasiet ferie-
jobb via kommunen. Det var drygt hälften 
av ungdomarna i de årsklasserna. Nu räknar 
kommunens arbetsmarknadsförvaltning med 
att det blir minst 300 fler på grund av lågkon-
junkturen. 

Det var länge oklart om även den yngsta 
årsklassen, de som lämnar nian i juni, skulle 
kunna erbjudas sommarjobb även i år. Men 
samtliga partier i kommunstyrelsen tyckte 
att verksamheten är så viktig att man sköt 
till drygt två miljoner kronor för att kunna 
garantera även den yngsta gruppen ett som-
marjobb.

Ett feriejobb varar i tre veckor. Ersättningen 
är 42 kronor per timme till de yngsta och 52 
kronor per timme till gymnasieeleverna.     

 

Färre anmälda brott 2008
Brottsligheten ökade i Sverige som helhet 
under 2008 – men  i Luleå och Norrbotten 
var trenden den motsatta. Antalet vålds-
brott steg dock något.

Enligt statistik från Brottsförebyggande rådet 
anmäldes under 2008 nästan 150 brott per 1 
000 invånare i Sverige. Det är en ökning med 
fem procent jämfört med året innan.

Norrbotten, inklusive Luleå, går emot 
rikstrenden. Här sjönk antalet anmälda brott 
med två procent. Norrbotten har efter Väster-
botten den lägsta brottsligheten i landet.  

För Luleås del innebar det en minskning 

från 123 till 121 anmälda brott per 1 000 
invånare. Bilstölder och bedrägerier är brott 
som minskat. Däremot ökade antalet vålds-
brott åter i fjol efter att ha minskat kraftigt 
året innan.

Den anmälda brottsligheten i Luleå ökade 
kraftigt 2004 och låg då på nästan samma 
nivå som i riket som helhet. De senaste årens 
minskningar betyder att skillnaden i förhål-
landet till riket nu är ungefär den samma 
som år 2000.

Trygghet och folkhälsa
I mars bildades ett nytt trygghets- och folk-

hälsoråd i kommunen. Frågor om trygghet 
och folkhälsa berör varandra.

Yvonne Stålnacke, kommunalråd, och 
Mattias Karlsson, gruppledare för modera-
terna, har ett gemensamt samordningsan-
svar i det nya rådet.

- Trygghetsfrågorna är en av de viktigaste 
frågorna för kommunen. Det är därför viktigt 
att vi fortsätter det framgångsrika arbetet 
med att förebygga bruket av tobak, alkohol 
och droger, säger Yvonne Stålnacke.  

- Det är viktigt av vi i samarbete med 
andra myndigheter fortsätter arbetet med 
att minska brottsligheten och därmed öka 
tryggheten i Luleå, säger Mattias Karlsson.

Det gick trögt för kommunens verk-
samheter att uppnå miljömålen i 
Agenda 21. Efter tio år var bara 
knappt hälften av målen uppnådda 
eller på väg att nås.

1997 antog komunfullmäktige Agenda 21, 
ett handlingsprogram för kommunens 
förvaltningar och bolag. Programmet 
innehöll bland annat ett antal mål på tio 
års sikt kring miljö och hälsa.

I fjol redovisades resultaten för de tolv 
målen. Tre målsättningar hade nåtts till 
2007.

Pappersförbrukning per kommunan-
ställd hade halverats.

Andelen grönytor i centrala Luleå hade 
inte minskat.

En förhållandevis stor andel av 
kommunens skogar hade skyddats mot 
avverkning.

För ytterligare två områden var utveck-
lingen positiv. En allt större del av inkö-
pen miljögranskades och avfallsmängden 
minskade.

På fem områden hände inte mycket 
under tioårsperioden. Det gällde bland 
annat förbrukningen av diesel och bensin 
samt hur kommunanställda tar sig till 
jobbet.  

Två mål var att elanvändningen och 
den totala energiförbrukningen räknat 
per kvadratmeter skulle minska med en 
fjärdedel. Men här var utvecklingen sna-
rare den motsatta.  
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Stöttepelare i det tysta
– Skriv om kyrkans diakoner! De gör ett 
fantastiskt jobb som inte många känner 
till.

Den uppmaningen från en medborgare 
tog vi fasta på. Vi har träffat två diakoner 
som berättar om sitt arbete.

Diakoni är kyrkans sociala arbete. Ordet 
diakoni har betydelsen att tjäna. Luleås fyra 
församlingar har tillsammans ett 15-tal dia-
koner. Två av dem heter Birgitta Grönlund 
Berg och Kirsi Riikola och är verksamma i 
Örnäsets församling.

– Vi stödjer människor när livet knölar 
till sig, förklarar Birgitta. Om allt gick på räls 
skulle det inte behövas några diakoner. Jag 
sitter här i dag, i morgon kan det vara jag 
som behöver hjälp.

– Vi har ett ganska jämlikt samhälle, 
säger Kirsi. Men om man drabbas av något, 
så faller man. Det kan räcka med att man 
krockar med bilen.

Allt fler fattiga
Diakonerna erbjuder samtal och stöd i olika 
livssituationer. Det kan handla om person-
liga kriser, familjeproblem, ekonomiska 
bekymmer eller kontakter med myndigheter. 
Birgitta och Kirsi betonar att de har tyst-
nadsplikt. De för heller inga journaler. 

Vi kommer snabbt in på det som kallas 
nyfattigdom: människor med små eller inga 
marginaler. De kan sällan unna sig något 
samtidigt som de ser hur den stora majorite-
ten får det allt bättre.

– Ja, vi träffar ofta på människor med dålig 
ekonomi, säger Birgitta. De kan ha legat 
under socialnormen länge men inte velat 
söka hjälp. 

– Vi träffar familjer där barn far illa. 
Barnen har inte ens skor, de vet inte vad 
veckopeng är. Att besöka McDonalds är en 
lyx. Men många gör allt för att det inte ska 
synas utåt. 

– Barnen kan bli stämplade som svåra när 
de inte vill åka skridskor eller skidor därför 
att de inte har råd med utrustningen, berät-
tar Kirsi. Och barn som halkar efter hamnar 
lätt i mobbarnas båld. 

Enligt de båda diakonerna är nyfattigdo-
men ett växande problem.

– Bara under en vecka i somras ringde det 
flera nya familjer som hade det illa ekono-
miskt. Vi har inga pengar att dela ut men vi 
försöker hjälpa till med olika saker, till exem-
pel kläder och skor som folk har skänkt.

– Vi gör både punktinsatser och längre 

insatser, säger Kirsi. Tillsammans med Fräls-
ningsarmén bedriver vi en sommarkoloni för 
ensamma mammor. Jag minns en mamma 
som inte haft råd att köpa mascara på sex 
år…  

Stor press på arbetslösa
Skilsmässa, sjukdom eller arbetslöshet är 
de tre viktigaste orsakerna till att människor 
kontaktar diakonerna.

– Det är stor press på de arbetslösa. 
Bara att bli tvungen att söka jobb långt bort 
skapar oro. Man är rädd för att tappa kontrol-
len över sitt eget liv.

– Vi har också de förbaskade sms-lånen! 
utbrister Birgitta. De är ett stort problem för 
en del unga familjer.

Birgitta och Kirsi försöker få folk att gå 
vidare.

– Vi försöker ge hjälp till självhjälp genom 
att hitta de rätta bitarna. Det kan vara att 
ordna upp sina lån, göra upp med exmaken, 
våga säga till barnen, handla begagnat så att 
man kan få lite pengar över. 

– Vi gör också hembesök. De berättar, vi 
lyssnar och funderar. Vi vandrar med en bit 
på vägen och försöker se till att det finns ett 
ljus i tunneln. 

Mer sällan är orsaken droger. Flyktingar är 
inte heller någon stor grupp hos diakonerna.  

– Familjer med missbruk hamnar lättare 
hos socialförvaltningen. De barnen blir också 
utsatta men på ett annat sätt.

– Flyktingarna frågar varandra och skapar 
snabbt ett eget socialt nätverk. Till nyfat-
tigdomen hör att man inte har ett socialt 
nätverk eller så vill man inte berätta om sina 
problem. En vanlig svensk lånar inte ett ägg 
utan att ha hundra förklaringar.

Olika mötesplatser
En del av dem som de möter har andra 
bekymmer.

– Många har inte direkt ekonomiska 
problem men lever i ett vakum av ensamhet, 
säger Kirsi. I Luleå finns det 10 000 männis-
kor med finsk bakgrund. De vill kanske prata 
om sina svårigheter på sitt eget språk.  

Kyrkan har också olika mötesplatser där 
folk kan träffas under lediga former. Örnäsets 
församling har en verksamhet som kallas 
just Mötesplatsen och som är öppen ett par 
timmar dagligen.

Vill ha bättre samarbete
Birgitta och Kirsi är bekymrade över sam-
hällsutvecklingen.

– De senaste förändringarna när det gäller 
sjukförsäkring och a-kassa har inte förbättrat 
läget.

– Det skulle behövas ett bättre samarbete 
mellan olika aktörer som ska se till män-
niskors bästa. Vi måste se människan bakom 
regelverket.

– Alla kan göra någonting för någon, säger 
Birgitta. I Örnäset har vi en frivilliggrupp 
med 50 personer som hjälper till med allt 
möjligt: gör sillinlägg till julbordet, kommer 
till vår mötesplats eller något annat.

– Och vi kan alla gå med i Anonyma klub-
ben där man skickar goda gärningar vidare! 

Kyrkans diakoner bedriver ett omfattande socialt arbete. Kirsi Riikola och Birgitta Grönlund Berg arbetar i Örnäsets församling. De möter många som lever under stor press på grund av dålig ekonomi. 
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Stöttepelare i det tysta

 1 300 fattiga barn i Luleå 
enligt Rädda Barnen 

Nästan tolv procent av alla barn i 
Sverige lever i fattigdom enligt Rädda 
Barnen. I Luleå är andelen lägre men 
det handlar ändå om över tusen barn 
och ungdomar.

Rädda Barnen ger varje år ut rapporten 
Barnfattigdomen i Sverige. Den senaste 
kom i februari och gäller förhållandena 
2006. Enligt rapporten levde då 229 000 

av Sveriges närmare två miljoner barn i fat-
tigdom. Det är ändå det lägsta antalet sedan 
början av 1990-talet. 

Mest utsatta är barn med utländsk bak-
grund och barn som lever med en ensamstå-
ende förälder. Bland de barn som lever i fat-
tigdom har över hälften utländsk bakgrund. 
Variationerna är stora mellan kommunerna 
– och än större mellan olika stadsdelar i de 
tre storstäderna. 

Enligt Rädda Barnens uträkningar 
lever 8,9 procent av barnen i Luleå i 
fattigdom. Det motsvarar runt 1 300 
barn upp till 17 år. Lägst barnfattigdom 
i Norrbotten har Piteå. Det kan i sin 
tur kopplas till att få barn i Piteå har 
utländsk bakgrund, det vill säga är födda 
utomlands eller har minst en förälder 
som är född utomlands.  

Kyrkans diakoner bedriver ett omfattande socialt arbete. Kirsi Riikola och Birgitta Grönlund Berg arbetar i Örnäsets församling. De möter många som lever under stor press på grund av dålig ekonomi. 
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Folkets vardag beskrivs 
på Hägnan och museet

Norrbottens museum och Friluftsmu-
seet Hägnan uppmärksammar ”Mär-
kesåret 1809” med en rad program.

– Vi vill visa folkets och speciellt 
kvinnornas situation, säger Ann-
Louise Lång på Hägnan.

Märkesåret 1809 är ett gemensamt 
svensk-finskt projekt med arrangemang 
på både nationell och lokal nivå. Det 
mest omfattande programmet i Luleå 
står Hägnan för. Här en del av det preli-
minära programmet.

• 1- 5 juli. Jubileumsvecka med 
utställningar, spelen ”Dramat i soldat-
torpet” och ”Finska kriget och drama-
tiken i Gammelstad”, historiska vand-
ringar, föreläsningar, finsk kultur och en 
del annat.

• 29-31 juli bjuds det på ett drama 
med titeln ”Ofredens år”.

• 5-9 augusti blir det ett historiskt 
spel om kriget ur ett kvinnligt perspektiv.

• 26 september handlar det om vad 
som hände efter kriget. 

Tidsresa för skolor
Under både maj och september kan 
skolor komma till Hägnan och göra tids-
resan ”Finska kriget tur och retur”. Det är 

Våren 1809 blev 
Luleå ockuperat 
av ryska trupper i 

samband med 
finska kriget. 
Ockupatio-

nen varade 
ett halvår och 
satte djupa spår 

i folks sinne. 
200-årsminnet 

kommer att upp-
märksammas på 
många sätt.

utspridda i många samhällen, bland annat 
i Persön, Gammelstad, Ale, Alvik och Lång-
näs. Mer än hälften var sjuka, många dog och 
skyfflades ner i massgravar som sedan kom att 
kallas ryssgravar.  

Efter den svenska kapitulationen i Kalix 
i mars 1809 besatte ryssarna under våren 
kustlandet ner till Umeå. Förråd tömdes och 
forslades bort. Bönderna tvingades till betung-
ande transporter, både åt den svenska armén 
och åt ryssarna. 

Även civilbefolkningen drabbades av matbris-
ten och fältsjukan. Befolkningen minskade, både 
i staden och på landsbygden, och det skulle ta 
lång tid innan man återhämtat sig. 

Mitt i allt elände verkar ockupationen 
ändå ha varit förhållandevis ”snäll”. Ryssarna 
betalade delvis för sig och ansträngde sig för 
att vinna över den lokala överheten. Den ryske 

1700-talstorpet på Hägnan ska användas för att levandegöra historien. Kvinnornas situation för 200 år sedan kommer särskilt att belysas.

1809 var ett eländes år. Under 600 år hade 
Sverige och Finland bildat en stat med Bot-
tenhavet som ett hav i mitten av riket. Men 
efter freden i Fredrikshamn i september 1809 
blev Sverige ett mycket avlångt land. 

Kriget och fredsvillkoren var en katastrof 
för Sverige som gammal stormakt, men med 
tiden skulle det bli en strategisk fördel. För 
Finland blev det början till självständighet. 

Ryssgravar med svenskar
Kriget inleddes redan i februari 1808 när 
ryska trupper gick in i Finland. Vid årets slut 
var Finland förlorat. Vintern 1808-1809 blev 
mycket svår. En del av de svenska förbanden 
slog läger i Norrbottens kustland. Det var ont 
om mat och fältsjukan, ett samlingsnamn för 
en rad olika sjukdomar, härjade. 

Tusentals utmattade soldater fanns 
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Folkets vardag beskrivs 
på Hägnan och museet

ett interaktivt spel där barnen förflyttar 
sig till 1809, får möta historiska personer 
och ställs inför olika problem.

– Vi visar inte regelrätta slag utan 
hur folk hade det på den tiden, förklarar 
Ann-Louise Lång, antikvarie på Hägnan. 
Vi ska försöka göra det så levande och 
intressant som möjligt. Även vuxengrup-
per kan boka program på temat 1809. 

Kommunens textilservice har sytt upp 
tidsenliga uniformer som kommer att 
användas vid evenemangen.  

Berättelser på museet
Även Norrbottens museum erbjuder 
program för skolorna till hösten. Det 
blir bland annat berättarstunder för 
elever på mellanstadiet och uppåt samt 
en 45-minutersfilm om kriget. Vidare 
kommer en ny utställning som bygger på 
föremål i museets samlingar att öppnas 
i september. 

16 september blir det en  temadag 
om 1809 för både skolor och allmänhet i 
Kulturens hus.

Aktuell information om 1809-pro-
grammen finns här:

www.lulea.se/hagnan
www.norrbottensmuseum.se
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generalen Kamenskij bodde exempelvis under 
en period i Prostgården i Gammelstad där han 
åt middagar med prästfamiljen.

Luleåtrakten förskonades också från stridig-
heter. Den närmsta bataljen ägde rum i augusti 
vid Piteå. Striden vid Pitsund är faktiskt också 
den sista reguljära striden på svensk mark. 

Vid månadsskiftet oktober-november 
försvann de sista ockupanterna. Några ryska 
soldater deserterade och lyckades även med 
tiden etablera sig.  

Lokala minnesmärken
Även om Luleå inte hade någon avgörande 
roll i finska kriget finns det saker även här som 
påminner om händelserna för 200 år sedan. 
Bra beskrivningar finns i boken ”I krigets spår 
1809-2009” av Kjell Lundholm. Här två lokala 
sevärdheter.

1700-talstorpet på Hägnan ska användas för att levandegöra historien. Kvinnornas situation för 200 år sedan kommer särskilt att belysas.
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• I ”Ryssgraven” i 
Alvik är 144 soldater 
från Mellansverige 
begravda. Minnes-
stenen restes av 
hembygdsföreningen 
1925. 

• Även i Gammel-
stad finns en ryssgrav. 
Men här finns också 
Bostället där den 
ryske generalen prins 
Sibirskij ordnade 
storslagna fester.  



Tusen nya ungdomsjobb är det 
utmanande namnet. I början av april 
öppnade projektet en mötesplats i 
centrum.

– Det finns fler möjligheter än vad 
många tror, säger Mattias Carlsson.

Tusen nya ungdomsjobb drogs igång 
i december. Det är ett tvåårigt projekt 
som riktar sig till arbetslösa upp till 25 
år men även till arbetsgivare och folk 
som är verksamma inom utbildning och 
arbetsmarknad. 

För några veckor sedan invigdes 
de nya lokalerna på Lulsundsgatan 5 
(samma byggnad som gamla Bockens 
matsal). 15 personer jobbar i projektet. 

Ambitionen är att hjälpa ungdomar 
”att komma närmare ett eget jobb”. Det 
ska ske via olika aktiviteter och arbets-
sätt.  

• En egen arbetsvägledare som stöt-
tar, inspirerar och hjälper till att utforma 

Jobb 
åt unga 

är målet

individuella planer.
• Korta utbildningar och workshops.
• Studiebesök och träffar med 

arbetsgivare. 
• Hjälp att hitta utbildningar och 

praktikplatser.

Öppningar finns
Projektet växte fram innan lågkonjunk-
turen drabbade Sverige. Nu är uppåt 
tusen ungdomar i kommunen öppet 
arbetslösa eller har någon form av 
aktivitetsstöd.  

Mattias Carlsson och Isyan Tam-
buraci Baykal är arbetsmarknadsagen-
ter. De har sedan årsskiftet besökt ett 
20-tal arbetsgivare för att informera om 
projektet och själva skaffa sig infor-
mation om vilka behov som trots allt 
finns.

– Många är försiktiga och vill inte 
anställa folk, säger Mattias. Men nog 
går det att hitta exempelvis som-
marjobb eller praktikplatser. Det finns 

också jobb som inte kommer fram till 
Platsbanken.

– Sen går det ju inte dåligt för alla 
samtidigt! Matvarubutiker behöver 
folk. Allt som har med energieffekti-
visering att göra är också något som 
växer.

Mattias och Isyan hoppas att före-
tagare och andra arbetsgivare känner 
sitt ansvar och ser vinsterna med att 
få in ung arbetskraft. 

– Vi hoppas att det här ska bli en 
jobboas dit man kan komma för att 
prata, knyta kontakter och upptäcka 
nya möjligheter.

Till Holland
I början av juni åker en grupp på stu-
dieresa till Holland. Ett par arbets-
lösa ungdomar ingår i delegationen.

Tusen nya ungdomsjobb på Lul-
sundsgatan 5 har öppet vardagar kl 
11-16. 

 

Isyan Tamburaci Baykal och Mattias Carlsson med Tusen nya ungdomsjobbs profilfärger.


